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avantage aussi important que 'acquisition de nouvelles idées,
car 8tre incapable d’exprimer ses sentiments, ¢’est courir le
risque de les voir s’‘émousser et péricliter, tout comme on a
constaté que chez les vieillards édentes I’os maxillaire s’atro-
phie faute d’activité. Un bon conseil, un bon sentiment gau-
chement exprimés peuvent, 4 l'occasion, faire plus de tort
que le silence, tandis que l'idée et le sentiment bien rendus
ont sur le cceur un pouvolr incendiaire. La penurle verbale
peut aussi obliger celui qui en est aflligé a laisser passer
I'occasion de faire preuve de pitié, de consoler les affligés,
d’encourager les abattus, et ¢’est ainsi que je m’explique la
grosse erreur du naturalisme qui a juge les gens du peuple
sur ce quils disent et qui a cru que leur dme était toute
dans leurs paroles.

Le vocabulaire bien enseigné a donc une Importance capl—
tale tant au point de vue de I'instruction qu’a celui de 'éduca-
tion. Mais pour lui faire rendre tout ce qu’on peut en attendre,
il faut en revenir résolument au principe du P. Girard en se
souvenant que la letire tue, mais que l'esprit vivifie.

Ph. QuincHE, professeur.

_W_

ARITHMETIQUE

Les probléemes sur les dates, additions ou soustractions, présentent
de grandes dilficultés aux éléves des cours moyens, en raison de la
complication de la marche & suivre. Le procédé peut se simplifier.
Soit les No= 11 et 13 de la 4me série des cahiers de calcul, p- 36. partie
du maitre.

11) Henri est né le 18 octobre 1832, et il est mort le 7 février 1895.
A quel dge est-il mort ?

Procédé de nos cahiers de calcul :
Dep. la nais. de J.-C. a sa mort, il s’est écoulé 1894 ans 1 m. 6 j.
» » a sa nalssance » 1831 » 9 » 17 »

Il est mort & I'age de 62 ans 3 m. 19 j.

Procédé que je préconise :
Henri est mort dans la 1895 ans 2 m. 7 j.
Il est né » 1832 » 10 » 18 »

Il est mort & 'age de 62 ans 3 m. 19 j.

13} Albert est né le 4 avril 1856 et il a vécu 38 ans 6 mois 15 jours.
Quelle est la date de sa mort?



— 444 —

Procédé de nos cahiers de calcul :
Dep.lanais.deJ.-C.au 4 av. 1856 il s’est écoulé 1855 ans 3 m. 3 j.
Albert a vécu 38 » 6 » 15 »

Il s’est écoulé jusqu'a sa mort 1893 ans 9 m. 18 j.
Date de sa mort : le 19 octobre 1894.

Procédé que je préconise : ,
Albert est né dans la 1856 ans 4 m. 4 j.
Ila vécu 38 » 6 » 15 »

Il est mort dans la 1894 ans 10 m. 19 j.

Soit le 19 octobre 1894.

Il n'y aurait pas d’'inconvénient non plus & renverser l'ordre des
données :

Albert est né le 4™ jour du 4me mois de 1’an 1856.

Il a vécu 15 » 6 » 38 ans.

Date de sa mort : le 19 octobre 1894.

CHABLAIS, insl.

Nos cahiers de calcul donnent, pour la résolution des problémes sur
les dates, un procédé que M. Chablais, instituteur a Fribourg. trouve
difficile pour les éleves de la 4me année de 1’école primaire ; il en propose
donc un autre auquel, dit-il, on ne peul opposer qu'une objection sans
portée pratique : Uaddition ou la soustraclion d’adjectifs numeraux
ordinaux avec des adjeclifs numéraux cardinaux.

Cette objection, que M. Chablais dédaigne, a cependant une trés grande
valeur ; le procédé qu’il préconise va a l’encontle d’'un principe fonda-
mental : on ne peut additionner ou soustraire que des nombres de méme
nature. Les nombres cardinaux et les nombres ordinaux sont-ils vraiment
de méme nature ? Peut-on méme additionner ou soustraire entre eux des
nombres ordinaux ? M. Chablais raisonne a peu prés de la maniére
suivante : le 8me rang moins le 5m¢ rang, cela fait 3 rangs: la huitiéme
pomme plus 3 pommes, cela fait la 11m¢ pomme. Suffit-il qu'un procédé
nous améne au résultat pour qu’il soit bon 2

Mais tout n’est pas faux dans le procédé de M. Chablais. Trans-
formons les nombres ordinaux en nombres cardinaux dans ]e premier
probléme donné et nous avons :

1895 ans 2 mois 7 jours
— 1832 ans 10 mois 18 jours.

Il suffit de faire la soustraction comme on la fait ordinairement avec
des nombres complexes pour trouver la différence : 62 ans 3 ‘mois
19 jours, c¢.-4-d. le méme résultat que par le procédé de nos cahiers
de calcul. On connait le principe : la différence de deux nombres ne
change pas quand on augmente chacun de ces nombres d’une méme
quantité ; dans la maniére de faire ci-dessus, chacune des parties des
deux nombres complexes est en réalité trop grande d'une unité, mais
la différence reste la méme.

On a quelquefois recours a l'artifice que j'ai employé, je dirai méme
qu'on y a généralement recours quand on veut connaitre I’dge d'une
personne. Ainsi je trouverai rapidement 1'Age actuel d'une personne née
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en 1847 en disant : 1913-1847 = 66 ans. Logiquement j’aurais da dire :
en 1913, il s’est écoulé 1912 années de notre ére, et en 1847, il s’en était
écoulé 1846 ; 1912 ans — 1846 ans = 66 ans.

Je ne crois pas qu’il faille introduire & 1'école primaire le procédé de
M. Chablais, méme amélioré.

Joseph AEBISCHER.
oo

EXAMENS DES RECRUES EN AUTOMNE 1913

I. Sujets de composition.

a) Tous les sujets peuvent étre traités sous forme de lettre.

b) Lors du choix des sujets, on tiendra compte de la position sociale
des recrues.

¢) Avant d'étre traité, chaque sujet fera I’objet d'une courte explication.
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. Mordu par un chien. :

. Barriére de chemin de fer restée ouverte. ,

. Atteint par une tuile tombée du toit, par une pierre détachée du mur.
. Un chauffe-lit plein d’eau fait explosion dans le poéle surchauffé.

. Recu un coup de pied de cheval ; poursuivi par un taureau.

. Accident d’automobile, de bateau.

. Accident pendant une féte de tir.

. Suites d'un feu de cheminée.

. Accident lors d'une coupe de bois; & 'occasion d'une démolition.

. Accident de montagne pendant une excursion alpestre.

Une téte de bétail tombe dans l'abime par suite du mauvais état
de la barriére.

. La mort d'un ami.

. La montée des vaches ; une féte alpestre.

. Utilisation des paturages, d’une tourhiére ; économie alpestre.

. Quelle race de bétail convient & notre contrée ?

. Quelles machines agricoles utilisez-vous dans votre région ?

. Quelles sont les causes de la diminution de la viticulture dans la

contrée ? '

De la valeur des arbres fruitiers, de la culture de la pomme de
terre chez nous.

Achat par le chef de famille d'une piéce de terre : champ, pré,
vigne, forét.

Du drainage d'une piéce de terrain, d'un fonds communal.

Rapport d'un poulailler, d'une lapiniére, d’un parc 4 escargots.
Engager un ami 4 tenir des ruchers.

L'utilisation du lait dans notre contrée.

Dommages. occasionnés par les souris des champs, par les hanne-
tons, par 'oidium ou le mildiou. o

. Notre chien de garde.
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